

## Radní přispěli rychlobruslařce Sáblíkové na přípravu na ZOH

**Žďár nad Sázavou, Hamar** • Ještě před úspěšným mistrovstvím v Hamaru podpořili krajský radní přípravu žďárské rychlobruslařky Martiny Sáblíkové na zimní olympijské hry částkou 150.000 korun. „K této finanční podpoře nás vedly tři důvody. Martina Sáblíková je úspěšnou studentkou a držitelkou krajského studijního stipendia. Dále je ve svém věku držitelkou hned několika juniorských světových rekordů v rychlobruslení a je šestou ženou Světového poháru na trati 5000 metrů. V neposlední řadě je mladým velice talentovaným člověkem, který v sobě pro Českou republiku i kraj Vysočina skýtá velkou perspektivu,“ vysvětlil rozhodnutí rady hejtman Miloš Vystrčil (ODS).

Martina Sáblíková, studentka sportovního Gymnázia V. Makovského v Novém Městě na Moravě, bude Českou republiku reprezentovat na Zimních olympijských hrách v Turíně v rychlobruslení na tratích 1500 m, 3000 m a 5000 m. Obzvláště je ceněna nominace do závodu na 5000 m, kde je Mezinárodním olympijským výborem připuštěna účast pouze 16 nejlepších světových rychlobruslařek současnosti. Jednou z posledních ostrých příprav před zimními

olympijskými hrami bylo lednové Mistrovství Evropy ve čtyřboji v norském Hamaru. Právě na těchto závodech Martina Sáblíková předčila veškerá očekávání. Na trati 3000 metrů dojela třetí a pětikilometrový závod dokonce vyhrála. V celkovém pořadí čtyřboje obsadila čtvrtou příčku.

**Jak jste spokojená se svým vystoupením v Hamaru?**

„Překvapilo mě to, protože jsem tam jela s úplně jinými ambicemi. Získala jsem dvě medaile a jsem ráda.“

**Na trati 5 kilometrů jste za sebou nechala i největší favoritku Claudii Peschkeovou. Jaký to byl pocit mít za zády svoji největší rivalku?**

„No tak určitě pěkný, navíc to bylo poprvé, kdy jsem ji porazila v ostrém závodě.“

**Jak moc ovlivnil závod v Hamaru vaše sebevědomí před olympiádou, věříte si víc?**

„Takovéto zlepšení a vědomí, že můžu porazit své největší soupeřky jsem opravdu nečekala. Takže to sebevědomí se mi opravdu zvětšilo. Na druhou stranu musím počítat s tím, že v olympijském závodě nastoupí Kanadanky a Američanky, takže to bude ještě hodně těžké.“

## Obce mohou získat dotaci na vytvoření územních plánů

**Vysočina** • Malé obce, které nemají dostatek financí na pořízení územního plánu, mohou získat krajskou dotaci. Kraj letos přispěje 66 z nich bezmála šestimilionovou dotací.

Územní plán je základním strategickým dokumentem každé obce. Určuje zejména její stavební a urbanistický rozvoj. Jeho existenci jsou pro obec podmíněny státní i evropské dotace a navíc už od příštího roku je podle no-

vého stavebního zákona územní plán pro obec povinný. „Hlavně nejmenší obce mají s financováním územní dokumentace problémy. Také díky naší podpoře by ji ale letos mohla mít už větší část všech obcí Vysočiny,“ říká radní pro územní plánování Jaroslav Hulák (KDU-ČSL) s tím, že takovou dotaci kraj přiděluje už po čtvrté. Pomohl tak dosud asi 130 obcím a rozdělil více než 11 milionů korun.

## Nevyužívané památky dostaly šanci na další provozování

**Vysočina** • Každý, kdo vlastní na Vysočině nevyužívanou památku, může za krajské peníze pořídit studii její opravy a dalšího provozu. Umožňuje to nový grant Nevyužívané památky.

„Odhadujeme, že na Vysočině může být až 200 bývalých kaplí, pivovarů, sýpek či panských sídel, o kterých jejich majitelé neví, co s nimi. Naším cílem je motivovat je k opravám tak, že se studie sta-

nou podkladem pro žádosti o evropské peníze,“ říká krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS).

Pro žadatele jsou v programu připraveny dva miliony korun, maximální dotace je stanovena ve výši 100.000 korun a žadatel se na celkových nákladech musí podílet minimálně 40 procenty. Žádosti kraj přijímá do 13. března. Podrobnější informace jsou na [www.fondvysoctiny.cz](http://www.fondvysoctiny.cz).

## Začala soutěž webů Zlatý erb

**Vysočina** • Až do 22. února mohou lidé posílat své hlasy účastníkům čtvrtého ročníku krajského kola soutěže webových stránek samospráv Zlatý erb. Na adrese <http://zlatyerb.obce.cz> soutěží stránky v kategoriích nejlepší stránky města, nejlepší stránky obce a nejlepší webová služba.

Vítězové pak budou Vysočinu reprezentovat v celostátním klání. „Novinkou letošního kola je další nové kritérium. Porota bude hodnotit i elektronickou úřední desku. Zároveň je zrušena podmínka, kdy soutěžící nemohou v krajském kole získat první místo ve dvou po sobě jdoucích ročnících,“ říká Martina Rojková z krajského odboru informatiky.

Kraj Vysočina byl spolu s Plzeňským krajem mezi prvními, kteří se rozhodli uspořádat krajské ko-

lo. Weby samospráv kraj intenzivně podporuje nejen metodicky, ale i prostřednictvím grantových programů Fondu Vysočiny. Grant Webové stránky měst a obcí patří mezi nejuspěšnější a pro stálý zájem byl loni vyhlášen již potřetí. „V roce 2003 grant podpořil 55 projektů celkovou částkou

484.000 korun, v roce 2004 32 projektů částkou 246.000 korun a loni pak podporu získalo 52 projektů s celkovou částkou rovného půl milionu,“ vzpomíná Martina Rojková.

Vítězové všech kategorií budou na Vysočině známi do konce února. Slavnostní vyhlášení výsledků celostátního kola proběhne v pondělí 3. dubna už tradičně v Hradci Králové v průběhu konference Internet ve státní správě a samosprávě.



# Vysněná oprava může začít

Ústav sociální péče ve Zboží dostane novou tvář ■ Díky poslancům bude dost peněz

**Zboží** • Do dvou let získají klienti Ústavu sociální péče ve Zboží na Havlíčkovobrodsku zbrusu nové bydlení. A nejen to. Bývalý zámeček, ve kterém ústav sídlí, projde největší rekonstrukcí, jakou sociální zařízení na Vysočině často nezažívají a zařízení se tak stane srovnatelným s evropskými standardy.

Ústav dnes poskytuje péči zhruba 60 klientům. Ti ale mají až jedenáctilůžkové ložnice a soukromí postrádají i během dne. Společenské, terapeutické i výchovné prostory jsou malé, lidé se příliš často potkávají například i při hygieně. Jediným řešením je tedy velká rekonstrukce.

Už v roce 2003 byly novostavba lůžkové části s chráněným bydlením a úpravy přímo v zámečku zařazeny v návrhu státního rozpočtu. Kraj tehdy žádal ministerstvo práce a sociálních věcí o dotaci. Pak se akce ve státním rozpočtu objevila ještě jednou, po každé ale z dotace sešlo.

„Když jsem začal před více než rokem působit na kraji, jednou z neodkladných věcí, ke které jsem se dostal, byla právě oprava ústavu ve Zboží. Nejprve jsem si osobně prověřil, jaký je skutečný stav a naléhavost řešení a ve spolupráci s příslušnými odbory úřadu a ústavem samotným jsme v hotovém projektu udělali ještě drobné změny. Například do řešení vodovodu a místní čistírny odpadních vod,“ vzpomíná radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

Největším problémem ale byly peníze. Rozsáhlé dvouleté práce totiž přijdou na zhruba 70 mi-

lionů korun. „Vzhledem k tomu, že byla akce už dvakrát zařazena do státního rozpočtu a vždycky to skončilo nezdarem, museli jsme získat konsensus politiků. Díky velké aktivitě našich poslanců se nám to konečně podařilo a patří jim velký dík,“ vysvětluje Vondráček. V první etapě prací, která začne ještě letos, vedle zámečku vyrostou novostavba lůžkové části se společenskými a terapeutickými místnostmi, ale také s kuchyní a jídelnou. Spolu s úpravami okolí a dalšími drobnými stavbami přijde zhruba na polovinu předpokládané investice. Kraj se bude podílet 25 procenty z celkových nákladů, 10 milionů má pro rok 2006 připraveno ministerstvo a zbytek jsou peníze, které při rozdělování rezervy státního rozpočtu přidělili právě poslanci. Příští rok pak projde celkovou rekonstrukcí stávající stavba zámečku a na konci rozlehlého parku bude opraven domek ur-

čený pro pracovní terapii s pokoji chráněného bydlení. Park sám také projde celkovou úpravou. „Posbírat peníze z více zdrojů bylo jediným řešením a cítím velké zadostiučinění, že se nám to díky ochotě našich kolegů povedlo,“ říká Jiří Vondráček.

Veškeré doklady ke stavbě už jsou připraveny, kraj očekává zaregistrování investiční akce ze strany ministerstva, pak již nic nebude bránit letošnímu zahájení. Úspěšně tak skončila několikaletá pracovní fáze příprav. Až bude akce skončena, klienti ústavu sociální péče získají bydlení s dostatkem soukromí, dílnami pro pracovní terapii, společenské místnosti, a dokonce i několik pokojů chráněného bydlení. „Je to důležité zejména proto, že se radikálně zvýší kvalita jejich bydlení, což má příznivý vliv i na zlepšení kvality života a právě o tu nám v sociálních službách jde především,“ uzavřel Jiří Vondráček.

## Ani letos nezatíží krajskou kasu dluhy

**Vysočina** • Zastupitelstvo na konci prosince schválilo vyrovnaný rozpočet ve výši zhruba sedmi miliard korun. Kraj přitom musí kalkulovat s výdaji na spolufinancování evropských dotací, které získá.

Oproti loňsku je rozpočet vyšší o více jak 200 milionů korun. Jeho největší část tvoří výdaje ve školství, které představují 3,7 miliardy korun. „Finanční, díky kterým jsou z převážné většiny hrazeny výdaje školství, a to jak ve školách obecních, tak i krajských, dostáváme od státu jako účel-

ových a autobusových linek. Na financování velkých staveb silnic kraj počítá s evropskými penězi. Dotace z Bruselu ale vždy znamenají, že jejich příjemce musí doplnit i vlastními fi-

nancemi. Kraj s tím už ale počítal, a tak má z předchozích let potřebnou částku téměř celou nasporenou ve fondu strategických rezerv, který není součástí výdajů běžného rozpočtu. „Je jasné, že se peníze, vydané na přípravu a spolufinancování pro-



Opravy silnic jsou pro krajskou kasu důležitou položkou. Foto: Luboš Pavlíček

jektů, z Evropy zase vrátí. Musíme je ale mít připravené předem jako každý jiný žadatel,“ říká Miroslav Houška.

Další výraznou kapitolu rozpočtu v řádu stovek milionů tvoří sociální záležitosti a investice do zdravotnictví. Krajská kasa také počítá se zdražováním energií a navýšením tak příslušné kolony o potřebné částky. „Takové výdaje přitom nejsou nijak malé. Jen naše ústa-

vy sociální péče, domovy důchodců a podobně budou potřebovat na zdražení energií o asi 13 milionů víc. Přitom to jsou výdaje, které nijak neovlivníme. Podobně jako vládou nařízené zvýšení platů pro pracovníky v našich organizacích, které pro představu znamená dalších 400 milionů. Tady upozornuji, že vláda krajům zvýšení nařídila, peníze nám na ně ale nedá,“ doplnil Houška.

## Stánek Vysočiny navštívily tisíce lidí

Černá: Chtěla bych, aby náš kraj byl tím nejlepším místem k životu, práci i odpočinku



Hejtman Miloš Vystrčil a třeštský starosta Vladislav Nechvátal servírují dort, přilhlíží náměstkyně ministra pro místní rozvoj Věra Jourová.



Náměštský starosta Vladimír Měrka, náměstkyně hejtmana Marie Černá, radní Martina Matějková a Ivo Rohovský s ministrem Radko Martínkem a hejtmanem Milošem Vystrčilem (v pořadí zleva).

**Brno/Vysočina** • Cykloturistika, památky UNESCO, pěší turistika, lyžování a pozůstatky židovského osídlení. To byly hlavní taháky našeho kraje na 15. ročníku veletrhu Regiotour v Brně. Samotný stánek Vysočiny navštívily během čtyř dnů veletrhu tisíce lidí. „Chtěla bych, aby náš kraj byl tím nejlepším místem k životu, práci i odpočinku našich občanů i návštěvníků, a to se snažíme všem těm, kteří nás ještě neznají, právě na takovýchto akcích ukázat,“ řekla při zahájení náměstkyně hejtmana pro regionální rozvoj

Marie Černá (SNK). První den byl na veletrhu slavnostní. Do stánku se přišli podívat i ministr pro místní rozvoj Radko Martínek se svojí náměstkyní Věrou Jourovou a také například prezident Nejvyššího kontrolního úřadu František Doňhal či náměstkyně ministra škol-

ství Alena Štěrbová. Krajský radní v čele s hejtmanem Milošem Vystrčilem (ODS) hosty přivítali tradiční vysočinskou jeřabinou a dortem ve tvaru buřinky Pana Tau. Pan Tau – Otto Šimánek je totiž rodákem z Vysočiny a loni bylo 80. výročí jeho narození.